Q11 * Mathematik m4 * 1. Klausur am 7.12.2011

1. Berechnen Sie die Steigung des Graphen der Funktion f mit f(x) = 2x%-1
an der Stelle x; =2 mit Hilfe des zugehorigen Differentialquotienten.

2. Peter behauptet, dass sich die Graphen der
Funktionen f und g im Punkt P(2/1)
senkrecht schneiden (siehe Bild!).

Es gilt:
f(x) = %-xe'— 2x +3 und g(x) = %-(6 + X —x%)

Prufen Sie Peters Behauptungen mit geeigneten
Rechnungen!

x% +3x

3. Die Funktion f mit f(x) = 5 soll untersucht werden.

a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen.
Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion an den Réndern des Definitionsbereichs.

b) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der schrag liegenden Asymptote des Graphen
von f fir x— + 0.

c) Berechnen Sie f’(x) .
3+2x—x? ]
2-(1-x)?

Bestimmen Sie nun alle Hoch-, Tief- und Terrassenpunkte des Graphen von f.

[Ergebnis: f7(x) =

d) Skizzieren Sie unter Verwendung lhrer Ergebnisse den Graphen von f.

4. Gegeben ist die Funktion g(x) = (2x+4)*-(0,3x-0,6) .
a) Berechnen Sie die Ableitungsfunktion von g mit Hilfe bekannter Regeln.
(Hinweis: Funktionsterm g(x) nicht ausmultiplizieren sondern Kettenregel verwenden!)
[Ergebnis: g'(x)=9,6-(x+2)*-(x-1)]

b) Bestimmen Sie nun alle Stellen der Funktion mit horizontaler Tangente.
Begriinden Sie, warum sich nur bei x, = —2 ein Terrassenpunkt des Graphen befindet.
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Gutes Gelingen! G.R.
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1. f(x)=2x*-1 und f(2)=2-8-1=15
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* Polynomdivision (x*—8) : (x—2)=x>+2x +4

2. f(2) = %-23— 2:2+3=1und g2 = %-(6 +2-2%) =1 (Schnittpunkt P stimmt!)

f'(x):%xz—z und damit f'(2):%-22—2 =1 =m,
3

= lim

, 1 L 1
g’ (x) ZZ-(l—Zx) und damit g’(2) :Z-(1_4) ==
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= Iirr; 2-(X*+2x+4) =2-(4+4+4) =24

2(x*-8) _

m,-m, = 1~(—§) =—-—%-1 = Die Graphen schneiden sich nicht senkrecht in P.
172 4 4
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3.a) f(x) = . ; D;=R\{1}
NSt.: f(x)=0 < x-(x+3)=0< x,=0;%x,=-3;y,=y,=0
2
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b) f(X) =(X"+3x): (-2X + 2) =—=x — 2 + =
2 —2X—2

Schrag liegende Asymptote: y = —%x -2 firx—>+w

¢) f(x) =

(2-2x)-(2x+3)— (X*+3x)-(—2) _ 4X+6—4x>—6X + 2x*+ 6X _

(2-2x)?

CAX+6-2x"  2-(B3+2x-%x%)  3+2x—x?

(2—2x)? 2.2-(1-x)*  2-(1—x)?

Horizontale Tangenten: f'(X)=0 < 3+2x—-x*=0 < x*-2x-3=0 <

(X=3)-(x+1) =0 & X;=3;X,=-1;y,=-4,5; y4:_%

(2-2x)*
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f(x) = <0
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Also Tiefpunkt (-1/-0,5) und Hochpunkt (3/-4,5)




3. d)
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4. 2) g(x) = (2x+4)*-(0,3x—0,6) =
g(x) =3-(2x+4)*-2-(0,3x—-0,6) + (2x+4)*-0,3 =

7

e

X

e

— (2x +4)?-[6-(0,3x—0,6) +(2x +4)-0,3] = (2x +4)*-[L8X — 3,6 + 0,6x + 1,2] =
= (2X+4)°[2,4Xx—2,4] = 4-(x+2)*-2,4-(x-1)=9,6-(x+2)*-(x-1)

b) g(x) =0 & (x+2)°-(x-1) =0 < (x+2)°=0 oder (x-1) =0 d.h.

X,=—2 oder x,=1

Xy ist eine doppelte Nullstelle der Ableitung, d.h. dort &ndert sich das VVorzeichen der
Ableitung nicht. Deshalb liegt an der Stelle x; ein Terrassenpunkt des Graphen.
Bei X, handelt es sich um einfache Nullstellen mit VVorzeichenwechsel und deshalb

befindet sich dort ein Hoch- oder Tiefpunkt des Graphen.



